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МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ІЗ СЕНСОРНИМИ ПОРУШЕННЯМИ 
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к.п.н., викладач 

Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського 

м. Одеса, Україна 

 

Анотація. В статті розглядається проблема громадянської компетентності 

молодших школярів із сенсорними порушеннями, описуються засоби 

формування даного феномену у дітей з порушенням слуху. Зазначається, що 

важлива роль належить підготовці педагогічного колективу з метою 

підвищення рівня їх знань в аспекті дослідження. 

Ключові слова: громадянська компетентність, сенсорні порушення, молодші 

школярі, засоби формування громадянської компетентності. 

 

Розглянувши передовий педагогічний досвід з проблеми формування 

громадянської компетентності учнів початкової школи громадянську 

компетентність учнів початкової школи характеризуємо як інтегральне 

утворення, що характеризується сукупністю знань про державу та її символіку, 

традиції, закони, права і відповідальність людини і громадянина, про 

національні та загальнолюдські цінності, умінням спілкуватися з однолітками і 

дорослими, колективно обговорювати проблеми, робити свідомий вибір, брати 

участь у колективній діяльності сім’ї та класу, залучитися до суспільно-

корисної праці, висловлювати і пояснювати власну точку зору, повагу до прав 

людини, до закону, прагненням до справедливості, чесності, відповідальності, 

сприйманням багатоманітності, повагою до національної історії, мови, 

культури, традицій [1]. 
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Розкриємо змістовий аспект формування громадянської компетентності 

молодших школярів із сенсорними порушеннями, зокрема учнів з вадами 

слуху. 

На пропедевтичному етапі має проводитися робота з вчителями початкової 

школи та спеціальних закладів освіти з метою підвищення рівня їх знань в 

аспекті дослідження. З педагогічним колективом мають бути проведені лекції, 

круглі столи, тренінгові заняття, які впливатимуть на підвищення рівня 

демократичної освіти вчителів.  

Завдання, яке стоїть перед вчителями дітей з вадами слуху, це те, щоб учні 

здобули не тільки певну суму знань, оволоділи усним і писемним мовленням, а 

й змогли вибрати правильний життєвий шлях, як в професійному, так і в 

особистому житті, щоб вихованці спеціальних шкіл мали бажання та 

можливість далі продовжувати своє навчання, оволодівати сучасними 

престижними професіями. 

Дієвим засобом формування громадянської компетентності є проведення 

різноманітних виховних заходів зі школярами: спрямовані на виховання 

патріотизму школярів виховна година «Моя Батьківщина – Україна», виховний 

захід «Українська пісня», година спілкування «Ми діти твої, Україно»; 

конституційні засади громадянського виховання (виховна година-гра «Права 

дітей», виховна година-презентація «Подорож країною прав та обов’язків»); 

виховання моральних якостей (бесіди про важливість професії батьків, 

залучення до суспільно-корисної праці, виховна година «Праця людину 

звеличає»); виховання поваги до історичного минулого українського народу, 

його культури, традицій та звичаїв (класна година «Славетні люди Одещини», 

«Символи України»); виховання відповідальної громадянської поведінки 

(презентація «Життя без наркотиків», виступ членів шкільного парламенту 

«Здорове харчування»); правове виховання (диспут «Декларація прав людини» 

– права і обов’язки кожного життя планети (до дня прав людини), різноманітні 

зустрічі з юристами, працівниками міліції та інших державних органів. 
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Протягом навчального року необхідно проводити різноманітні виховні заходи, 

присвячені державним святам (Дню вчителя, Збройним Силам України, Дню 

міста, Дню прапора, Дню Незалежності), з нагоди пам’ятних дат видатних 

людей Одещини та України, різноманітні акції (акція милосердя, шкільні рейди 

по очищенню та озелененню території, забруднених джерел, склонів). Цікавими 

також є народознавчі вечори, присвячені українській писанці, народній пісні 

тощо.  

Формуванню громадянської компетентності дітей з порушенням слуху 

сприятиме проведення змістовних загальношкільних заходів «Україно! Ти – 

моя молитва», «Я – громадянин України», «Хвала рукам, що пахнуть хлібом», 

«Борімося, поборемо» (до Дня репресованих), «Як білих журавлів, як первоцвіт 

ранковий, як старовинний світ – рятуймо рідне слово», «Ми роду козацького 

діти», «Козацькі забави», «Роде наш красний»; класні години та бесіди: «Без 

верби і калини нема України», «Народні традиції у твоєму домі», «Без мови 

рідної, юначе, й народу нашого нема», «Мій край – моя історія жива», 

«Символи моєї держави», «Моральні переконання та вчинки у житті нашого 

колективу», «Конституція України – основний закон нашої держави», 

«Конвенція прав дитини – міжнародний документ для всіх твоїх ровесників»; 

диспути та дискусії: «Чи потрібен я Україні таким, як є сьогодні», «Як я 

розумію і співвідношу поняття «Свобода» та «Відповідальність», «Що означає 

жити красиво?», «Що означає бути патріотом України?» [3]. 

Можливо також ввести в навчальний процес початкової школи в спеціальному 

закладі освіти курс з основ християнської або суспільної етики та моралі, що 

сприятиме формуванню моральних чеснот, що приводять людину до гармонії зі 

світом і власним сумлінням, основ співжиття та правил, за якими жили наші 

пращури. 

Необхідно залучати учнів до проблем екології та навколишнього середовища. 

Це може бути турбота про зелені насадження на території школи, виготовлення 

шпаківниць, овочеві ферми на підвіконні, акваріум з живими рибками, кімнатні 
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рослини, за якими необхідно доглядати, збереження та економне використання 

води, збереження чистоти. 

Важлива роль у формуванні громадянської компетентності молодших школярів 

та, зокрема, учнів із сенсорними порушеннями належить родинному 

вихованню. В кожній школі роботі з батьками необхідно приділяти увагу. 

Спираючись на вже існуючий досвід Л. Мельник, пропонуємо започаткувати 

при спеціальному навчальному закладі школу корекційної роботи для батьків. 

Під час таких занять батьків можна ознайомлювати з основами розумового та 

психічного розвитку глухих дітей, демонструвати батькам різні методи роботи 

вдома, а також на професійному рівні вивчати дактильну та жестову мови, що 

сприятиме покращенню взаєморозуміння між батьками та дітьми. Також 

запрошувати спеціалістів: психологів, сурдологів, вчителів індивідуальної 

слухової роботи, медиків, які могли дати кваліфіковану консультацію [2].  

Для покращення взаємодії батьків і дітей необхідно проводити різноманітні 

заходи, такі як Свято матері, спортивні змагання «Мамо, тато, я – дружня 

сім`я», а також залучати батьків до соціальних проектів, шкільних виставок, 

пропонувати завдання, які мають підготувати учні спільно з батьками.  

Таким чином, вчителям, адміністрації шкіл, батькам, громадськості необхідно 

об’єднуватися задля формування громадянської компетентності молодших 

школярів із сенсорними порушеннями. 
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